

波利亚解题模型 在高中数学解题教学中的运用分析

冯 洁

(江苏省常州市龙城高级中学,江苏 常州 213000)

摘 要:培养高中生数学解题能力,是判断学生知识掌握和应用情况的关键指标,同时也是提升学生学习兴趣的重要途径.鉴于当前高中生在解题中面临的重重困难,科学融入波利亚解题模型,可促使学生在“理清题意、制定计划、执行计划、检验与回顾”的解题流程中高效解答题目,逐渐提升学生的解题能力.本文聚焦于此,结合解题实践,针对波利亚解题模型在数学解题中的应用展开了详细探究.

关键词:高中数学;解题能力;波利亚解题模型;课堂教学

中图分类号:G632

文献标识码:A

文章编号:1008-0333(2023)30-0014-03

波利亚解题模型源于波利亚《怎样解题:数学思维的新方法》.在该书中,波利亚紧紧围绕“解决数学问题”这一中心任务,提出了“波利亚解题模型”,倡导学生在解题时,应遵循“理清题意——制定计划——执行计划——检验与回顾”四个流程开展.其中,“理清题意”即为理解题目意思、明确题目已知条件、所求问题等,这是学生高效解题的关键;“制定计划”是联系题目已知条件、所求问题,运用所学的知识进行思考,寻找解题思路;“执行计划”则是依据上一个阶段中制定的解题思路,利用所学的知识、方法进行推理、运算,最终得出正确的结论;“检验与回顾”则是对整个解题过程进行回顾、反思、总结,在检验解题正确与否的基础上,进行知识积累,并为学生后续的解题奠定基础^[1].鉴于波利亚思想的内涵,将其应用到高中数学解题教学中,已经成为一线教师研究的重点.

1 高中数学解题教学状况

1.1 解题教学驱动性不足,学生学习积极性较低

新课标执行前期,高中数学解题教学大多仍以

讲解式教学和练习式教学为主.讲解式教学由教师主导,注重对问题进行剖析和讲解,学生处于被动学习状态;练习式教学则以学生为主体,对学生自主学习能力和独立思考能力要求较高.因此,教师教学设计不够全面,教学模式趣味性较低,导致解题教学驱动性不足,学生学习缺乏主动性等现象在讲解式教学和练习式教学中都有体现.在讲解式教学中的体现为学生注意力不集中,打瞌睡、走神等现象频发;在练习式教学中的体现为学生解题效率较低、正确度较低.例如,教师在讲解“椭圆的标准方程”相关的知识点时,会在引导学生进行等式的化简后推导出椭圆的标准方程,但因为学生对于等式的化简存在困难,而课堂时间有限,造成学生缺少练习时间,教师也需要进行后续的讲解.这造成“一步慢,步步慢”的情况,学生也无法跟上教师后续的讲解进度,学习自信心也会受到打击.

1.2 解题教学创新性不足,难以培养学生核心素养

新课程标准指出,高中数学教学需要在传授知识的基础上培养学生的运用能力、创新精神、核心素养等综合能力.数学习题每年都会迎来一定的创新,

收稿日期:2023-07-25

作者简介:冯洁(1996.11-),女,江苏省溧阳人,硕士,中小学二级教师,从事高中数学教学研究.

虽然考查的内容大体相同,但解题思路会发生一定的改变.前期高中数学教师因为没有针对性地培养学生的解题能力和核心素养,导致学生掌握了某一个问题的解题方法,并未掌握这一类题型的解题方法.例如,教师在讲解“已知函数 $f(x) = \ln(x + x^2 + 1)$,若实数 a, b 满足 $f(a) + f(b - 1) = 0$,则 $a + b = ?$ ”这一问题的核心在于观察 $f(x)$ 在定义域内是增函数还是减函数.教师在讲解时也会按部就班地完成讲解,但在实际过程中缺乏引导学生深度思考的过程,导致学生只能将解题方法运用到这一个题目上,无法触类旁通.

1.3 忽视回顾与反思环节,解题教学有效性不足

回顾反思作为解题教学的收尾阶段,其具有帮助学生查漏补缺、增强学生记忆力、提升学生解题思维的重要作用.但在当前高中数学教学中,仍有部分教师忽视回顾反思教学开展,导致解题教学有效性不足.以“立体几何初步”这一章节知识点为例,教师在讲解完成之后会为学生布置相关的复习任务,如进行习题训练等.因为教师并未了解学生的实际学情,其很难针对性地布置复习任务,因此大部分教师会选择“题海战术”,试图通过量变来引起质变.并且,学生在完成复习任务之后教师的评价也极其简单,大都只有几个“对钩”或者一个“阅”字,复习任务的有效性难以充分体现,学生也无法根据教师的评价确定自身的问题.久而久之,学生的复习积极性会不断降低,学习压力也会因为题海战术不断增加.

2 波利亚解题模型在高中数学解题教学中的实践应用

为对波利亚解题模版在解题中的应用展开深入研究,笔者结合以下两道题目进行了详细的探究:

例1 已知正项等比数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n , $a_1 = 2, 2S_2 = a_2 + a_3$,求:

(1) 等比数列 $\{a_n\}$ 的通项公式?

(2) 设 $b_n = \frac{2n-1}{a_n}$,求数列 $\{b_n\}$ 的前 n 项和?

基于波利亚解题模型,在解答这一问题时,可从

以下四个方面进行:

第一,理清题意.引导学生自己读题、审题,理解题目的含义,明确题目中的已知条件、未知内容、所求目标等.在本题中学生经过审题,理清了题目中已知条件、所求目标.其中,已知条件:数列 $\{a_n\}$ 的首项、第二项和第三项的和、 $\{a_n\}$ 是正项等比数列;所求目标:数列 $\{a_n\}$ 、 $\{b_n\}$ 的通项公式,以及 $\{b_n\}$ 的前 n 项和?

第二,制定计划.本阶段是形成解题思路的核心,主要是聚焦所求的问题,围绕已知量和未知量之间的关系进行探究,并在此基础上形成解题思路.在本题目中,先将题目中已知条件和所求问题联系起来,并由“等比数列的通项公式、数列 $\{b_n\}$ 的前 n 项和”展开联想.在此基础上通过讨论、分析,逐渐形成本题目的解题思路:针对(1)来说,需要借助等比数列的性质,前 n 项和求和公式,将 $\{a_n\}$ 的首项和公比 q 求出来;针对(2)来说,则需要借助数列 $\{a_n\}$ 的通项公式,将 $\{b_n\}$ 的通项公式求出来.接着再利用错位相减的方法,将 $\{b_n\}$ 前 n 项和求出来.

第三,执行计划.主要是按照上述设计的解题思路进行解答.在本题目中根据上述分析所形成的解题思路,按照如下步骤执行解题:

(1) 设数列 $\{a_n\}$ 公比为 $q(q > 0)$,

因为 $2S_2 = a_2 + a_3$,所以 $2(a_1 + a_2) = a_1q + a_2q$,
 $q = 2$

所以 $a_n = 2 \cdot 2^{n-1} = 2^n$

(2) 根据题目(1)得出: $b_n = \frac{2n-1}{a_n} = \frac{2n-1}{2^n}$,假

设 $\{b_n\}$ 的前 n 项和为 T_n

则 $T_n = 1 \times \frac{1}{2} + 2 \times (\frac{1}{2})^2 + 5 \times (\frac{1}{2})^3 + \dots +$
 $(2n-3) \times (\frac{1}{2})^{n-1} + (2n-1) \times (\frac{1}{2})^n$ ①

又因为 $\frac{1}{2}T_n = 1 \times (\frac{1}{2})^2 + 3 \times (\frac{1}{2})^3 + \dots + (2n-3) \times (\frac{1}{2})^n + (2n-1) \times (\frac{1}{2})^{n+1}$ ②

由①-②得出:

$$\frac{1}{2}T_n = \frac{1}{2} + 2 \times \left(\frac{1}{2}\right)^2 + 2 \times \left(\frac{1}{2}\right)^3 + \dots + \left(\frac{1}{2}\right)^n - (2n-1) \times \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1}$$

$$\text{即 } \frac{1}{2}T_n = \frac{1}{2} + 1 - \left(\frac{1}{2}\right)^{n \times 2} - (2n-1) \times \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1}$$

$$\text{所以 } T_n = 3 - 4 \times \left(\frac{1}{2}\right)^n - (2n-1) \times \left(\frac{1}{2}\right)^n = 3 - (2n+3) \times \left(\frac{1}{2}\right)^n$$

第四,检验与回顾.这一环节主要是解题完成之后对其进行检验,看其是否正确.同时,在这一阶段中,还应及时进行反思和积累,为学生后续解题奠定基础.在本题目解答完毕后,就先引导学生开展检验,之后围绕整个解题过程进行反思和总结.对此,有的学生表示本题目中主要围绕等比数列的性质、通项公式、错位相减法进行了考查;还有的学生在总结中提出了解答第一问数列 $\{a_n\}$ 的首项和公比 q 是关键;也有的学生在总结中提出了本题的难点在于第二问,关键是运算^[2].如此,学生通过反思与总结,不仅掌握了这一类型数学解题的解答技巧,也学会了知识的迁移和应用,真正提升了学生的举一反三能力.

3 高中数学波利亚解题教学启示

波利亚模型是一种重要的、系统化的解题方式,将其应用到数学解题中,可促使学生在“理清题意——制定计划——执行计划——检验与回顾”的引导下,深入挖掘题目中已知条件和所求问题,并引导学生运用所学的知识寻求已知条件和未知条件的内在联系,最终将陌生的数学题目转化成为学生所熟悉的数学解题类型,以便于学生形成明确、清晰的解题思路.鉴于波利亚模型在数学解题中的应用价值,高中数学教师还应灵活开展课堂教学,引导学生在日常学习中逐渐掌握这一解题技巧和能力.

首先,引导学生灵活应用波利亚“怎样解题”表.波利亚模型为学生提供了一个常规的解题思路,无论是简单的数学题目,还是复杂的数学题目,都可以按照这一思路展开.因此,为了引导学生真正掌握

这一解题技巧,就应结合具体的题目,引领学生分析题目、确定目标、研究解题思路、解题实践等.如此,经过一段时间的训练之后,学生就会逐渐形成波利亚解题思维.

其次,深层次挖掘波利亚解题思想观,培养学生的核心素养.根据波利亚解题的具体流程和内涵,对学生的审题能力、基础知识体系、数学思想、数学运算等都提出了更高的要求.鉴于此,高中数学教师在日常教学中,还应立足于波利亚解题的思想观,聚焦学生的核心素养设计课堂教学方案,全面加强学生基础知识、数学审题能力、数学抽象素养、常见数学思想教学,借助针对性的训练提升学生的数学综合素养.

最后,重视检验与总结.波利亚解题模型中的四个步骤组成了一个系统化的解题体系.在实际应用中,部分教师常常忽视回顾和检验.鉴于此,在日常解题教学时,应给予足够的重视,引导学生完成解题之后及时进行反思,使学生在反思、总结中,领悟数学解题中蕴含的数学思想,内化数学知识,并提升自身的数学解题能力^[3].

综上所述,波利亚模型作为一种有效的解题工具,将其应用到数学解题中,不仅提升了学生的数学解题效率,也帮助学生逐渐形成了良好的解题习惯,真正提升了高中生的数学解题能力.鉴于此,高中数学教师在日常解题教学中,应基于针对性的练习题目,对波利亚解题模型进行细化,使学生在针对性的训练中,逐渐掌握这一解题技巧.

参考文献:

- [1] 李辉.例谈波利亚解题模型在高中数学解题教学中的应用[J].语数外学习(高中版上旬),2021(5):55.
- [2] 黄倩欣.基于波利亚解题理论的高中数学习题课教学研究[D].海口:海南师范大学,2020.
- [3] 赵源.运用波利亚数学解题表进行高中解题教学的策略研究[J].数理化解题研究,2018(12):40-41.

[责任编辑:李璟]